



# 工资卡选中行

6大礼遇 薪满意足

中国银行  
BANK OF CHINA



扫码了解更多

中国银行为代发薪客户推出“薪酬管家”服务啦！登录手机银行，即可一站式体验存款、理财、投资、贷款等专属服务。更有代发薪专属福利等您领取。中国银行代发薪服务，让您薪满意度。

以上服务中国银行广东省分行（不含深圳）适用，详询中行各网点。

2021年9月7日 星期二 责编：陈玉婷 美编：黄海艳 校对：楚晓庆 06 新快报

翰墨青青 传承岭南

2021广东青少年书画大赛·名家评论

## 汪晓曙：绘画有个原始积累阶段 先画准确 再追求风格

由广东省教育厅、广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会共同主办的“翰墨青春 传承岭南”2021广东青少年书画大赛已于6月面向全国征稿。新快报记者就美育问题对中国美术家协会连环画艺委会副主任、广州市美术家协会主席、粤港澳大湾区美术家联盟主席汪晓曙进行了专访。当回忆起童年第一次在绘画上获得的肯定时，他仍颇受鼓舞：“如果少年时期我的画没有获奖，如泥牛入海一般沉没，或许我就不会画画了。”



### 第一份获奖作品让他备受鼓舞

汪晓曙幼时，他的父亲被下放到矿区挖煤，于是举家搬迁到了矿区。汪晓曙在班上画得不错，老师就拿着他的画去投了稿，结果一举中奖。

这幅作品名为《蓝叔叔打虎》，画的是汪晓曙身边的真人真事。当时，矿山上常有老虎出没，到人类居住的地方“偷鸡摸狗”，晚上老虎呼号，颇为恐怖。“那时候，老虎不是保护动物，打虎的反而是英雄。”汪晓曙说，矿山上有个“蓝麻子”，在食堂工作。这位蓝麻子因得过天花，在脸上留下烙印而得名，别人叫他麻子，他也不忌讳，乐呵呵地答应。有一天，老虎来犯，他拿了烧红的大铁叉打死了老虎，受到县里的表彰，奖励20元钱。

“看完表彰会后，我回家就即兴创作了《蓝叔叔打虎》，把它作为绘画课的作业上交。没想到老师看后十分喜欢，把它寄给了杂志社，后来居然发表了。”汪晓曙回

忆，县文教局得知后非常高兴，奖励了他一支铅笔、一盒蜡笔和一本图画本。

如今，作品和奖品已经早已找不到，但汪晓曙仍然记得其中的细节。“平时我们用的本子都是两三分钱，这个本子我估计要一两毛。它有一个湛蓝色的封皮，里面隔几页都会有一张彩图，其中还有黄永玉的插图。”最重要的是，本子封皮上还用毛笔书写了“奖给汪晓曙小朋友”，并盖上了县文教局的公章。

“我其他课的成绩其实也很好。如果这个不能称得上是‘作品’的作品没有入选，如泥牛入海一般沉没，或许我就不会画画了。正是因为有过那样一次的荣誉，我才觉得画画艺术是如此好玩，如此有趣，如此迷人，如此能表达自己，所以就坚持画下去了。”基于此，汪晓曙肯定了广东青少年书画大赛对青少年的引导作用。

### 名师严谨的教学方式引导了他

汪晓曙跟许多名师学习过，其中，全山石先生的上课方式让他记忆深刻。全山石先生上课的第一个要求就是刮干净画板，什么不要画。因为是油画，画板堆满了颜料，全班人都拿着刀去刮，

刮得面如土色。他挨个检查，“这个可以了，那个还不行，你干脆换过一个画板来，上面弄成鸡屎一样的东西怎么能画画？”全山石先生教学过程很注重严谨，甚至连基本绘画手法都规定了。汪晓曙每天画完，都会把废掉的材料刮掉，把笔洗干净用纸包好，第二天再来画。

“这就是大师的教育，从细枝末节来引导你、规范你。他告诉你，画画不是按照想象乱来的，而是很严谨的。艺术是真诚且严肃的，需要花很多时间去做，非一蹴而就的。”汪晓曙感慨道。

### 对话汪晓曙

1 新快报：书画比赛应当坚持何种评审原则？

汪晓曙：我参加过很多评审，许多人评价青少年的作品，“他怎么还是按照传统的方式画画，一点创意都没有？”但是这么小的孩子，你要求他一定有创意吗？我觉得做不到。小孩子学习的第一步就是模仿。要求所有孩子都具有创造性这件事本身，可能就是一个新的僵化模式。

青少年时期的美术教育是其个人素养的原始积累阶段。绘画的规律，诸如形与神之间的关系，是我一直坚守的。特别是儿童，一根线画在纸上，起码要能画直。一开始就叫他不画得像些，那他永远也画

不像；而当他真正想要画得逼真一点的时候，就会可怕地发现自己并无能力。

画面要力求先画准确，再追求风格。所画的人物起码看了一眼之后，会认为像他，就算是变形也能认出来是他，这就是基本功。青少年学生所画的变形，是自己有意去变化，而不是因为画不像。我们保守一点，不长“反骨”，长“顺骨”又有何不可？

因此，我们的书画大赛在评审过程中，对于学生的要求应当是宽松的、百花齐放的。老老实实画无不可。不能以一个新的观念取代旧的观念的同时，又进入到更僵化的局面里去了。这是在反对人云亦云的过程中，恰又成为了另一种“人云亦云”。

2 新快报：今年广东青少年书画大赛希望看到什么样的作品？

汪晓曙：我希望能够看到一批认真对艺术有较深刻理解的孩子们。他画得好不好不那么重要，重要的是，他能够把心中所想通过绘画的形式表达出来，画即映射他本身对艺术的理解。有创意的可以表扬，基本功扎实的当然也可

以脱颖而出。

从大赛走出去的人中，未来真正能够以美术为专业的人可能会很少。希望大赛形成一个导向，对孩子的审美产生积极的影响。即使他以后不再画画，但这段时期对色彩的追求，于心灵深处激荡的对美的探索，能够影响其一生。他未来对家具、服装等的选择，可能就在此处萌芽了。

3 新快报：艺术教育未来的走向是什么？面临何种问题？

汪晓曙：我是上一届教育部的高中美术课标组成员，当时我们希望能够把高考美术的校外培训慢慢纳入到学校教育里来。因此就设计了两个模块，一是针对普通高中生的美术教育，学生应该达到何种要求。二是给未来希望能够从事美术事业的人群专门制定了一个培养方案，包括技法、审美、美术史、美术理论等；按照该方案，学生考取大学是没有问题的。但两年过后，又发生了改变，未来美术、音乐、舞蹈、影视、戏剧等

可能会融合成为一个艺术类课标。

对少年儿童来说，美术教给他生活，磨练他的性格，锻造他的脾气，涵养他的修养，教会他为人处事的基本法则。西方人把美术作为一种工具。他们用数理化来训练逻辑思维，用绘画和音乐训练发散性思维。我们对于艺术教育的功能性作用，认识的还不足。

艺术教育面对的一个新困难是，教育部门培养的音乐、美术等老师是远远低于语文、数学等传统学科的，许多学校对艺术类的投入也是有限的，不是每个学校都拥有优质、充足的音乐、美术老师资源。

4 新快报：您是博士生导师，平时是如何教育自己的学生的？

汪晓曙：我本身的教学大致分为三个大的阶段。第一阶段，学生必须循规蹈矩地按照艺术的规律，按照技法、技能、技巧来进行美术的基础训练。开始的时候什么都不需想，只要把东西画像，把颜色涂准

确，构图四平八稳，力求人物塑造得完美。

到了第二阶段，可以放开了。学生可以充分发挥想象，我主要教观念、情感、创作规律，对于艺术更深刻的理解。

第三阶段，回归生活。这一阶段不再教与艺术直接相关的东西了，学生更多的是思考总结自己的生活、经历、思想，对社会、对时代的认识。

5 新快报：能否对青少年学书画提出一些建议？

汪晓曙：我的建议是发自内心的，不是临时想的。第一，追求你热爱的事业。一个人一辈子最终可能一事无成，唯有热爱的东西，才能力求做好。专业无好坏，行行出状元。特别是希望热爱艺术的孩子们够坚守自己

的热爱，为了它好好去学习。

第二，对自己进行阶段性的规划，不要想一口吃成胖子，从事任何一个职业都是很艰辛的，很难成功的。不要迷信成功学，一定要自己的画卖到多少钱。安安静静好好画画，画出来的东西让人看着赏心悦目，为大家做点事情，就是成功。

中國銀行  
BANK OF CHINA

出国金融服务  
Overseas Financial Services

■统筹：洪波 ■采写：新快报记者 王彤

■摄影：新快报记者 孙毅 见习记者 吴惠霞